

УТВЕРЖДАЮ:

Директор
Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Института географии

Российской академии наук,

д.г.н., член-корреспондент РАН



О. Н. Соломина

2025 г.

ВЫПИСКА

из протокола № 6 совместного заседания отдела социально-экономической географии, лаборатории географии мирового развития, лаборатории геополитических исследований Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института географии Российской академии наук от 28 июня 2024 г.

ПРИСУТСТВОВАЛИ:

Отдел социально-экономической географии: зав. отделом, д.г.н. Стрелецкий В.Н.; г.н.с., д.г.н. Нефедова Т. Г.; г.н.с., д.г.н. Трейвиш А.И.; в.н.с., д.г.н. Шупер В.А.; в.н.с., к.г.н. Глезер О.Б.; с.н.с., к.г.н. Бородина Т.Л.; н.с., к.г.н. Денисов Е.А.; инж.-иссл. Панов Р.Д.

Лаборатория географии мирового развития: зав. лабораторией, к.г.н. Синцеров Л.М.; с.н.с., д.г.н. Лопатников Д.Л.; н.с., к.г.н. Нагирная А.В.; н.с., к.г.н. Васильцова А.Н.

Лаборатория геополитических исследований: зав. лабораторией, д.г.н. Колосов В. А.; в.н.с., д.г.н. Веденин Ю.А.; с.н.с., к.г.н. Галкина Т.А.

Внешние участники: доцент кафедры социально-экономической географии зарубежных стран географического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, к.г.н. Замятина Н. Ю., профессор кафедры экономической и социальной географии России географического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, д.г.н. Битюкова В.Р.

СЛУШАЛИ:

доклад по диссертационной работе с.н.с. отдела социально-экономической географии Литвиненко Тамары Витальевны

«Сопряженная динамика ресурсопользования и населения на востоке России», представленной на соискание ученой степени доктора географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Заключение о работе предоставили г.н.с., д.г.н. Клюев Н.Н. (лаборатория геополитических исследований ИГ РАН); проф., д.г.н. Пилясов А.Н. (кафедра социально-экономической географии зарубежных стран, географический факультет МГУ имени М.В. Ломоносова).

По докладу были заданы вопросы д.г.н. Шупером В.А., д.г.н. Стрелецким В.Н., д.г.н. Битюковой В.Р., к.г.н. Глезер О.Б.

Литвиненко Т. В. были даны полные обстоятельные ответы по каждому из заданных вопросов.

В состоявшейся дискуссии выступили д.г.н. Шупер В.А., д.г.н. Битюкова В.Р., д.г.н. Трейвиш А.И., д.г.н. Нефедова Т. Г., д.г.н. Колосов В. А., д.г.н. Стрелецкий В.Н., к.г.н. Глезер О.Б.

Выступающие отметили высокий научный уровень, актуальность и важность выполненного исследования, его новизну и оригинальность, научную и практическую значимость. Были высказаны замечания по тексту работы, которые будут учтены в процессе подготовки к защите.

На основе обсуждения заседание ПОСТАНОВИЛО принять следующее заключение о диссертационной работе Литвиненко Т. В.:

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного учреждения науки

Института географии Российской академии наук (ФГБУН ИГ РАН)

Диссертация на соискание ученой степени доктора географических наук «Сопряженная динамика ресурсопользования и населения на востоке России» выполнена в отделе социально-экономической географии ИГ РАН (научный консультант – д.г.н. Трейвиш А.И.). В период подготовки диссертации соискатель Литвиненко Тамара Витальевна работала в должности старшего научного сотрудника отдела социально-экономической географии Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института географии Российской академии наук.

В 1985 г. Литвиненко (Ханташкеева) Т.В. окончила естественно-географический факультет Киевского государственного педагогического института им. А. М. Горького по специальности «География – иностранный язык». В 1993 г. окончила аспирантуру при Бурятском научном центре Сибирского отделения РАН по специальности «Охрана окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов» (научный руководитель – д.г.н. Тулохонов А.К.). В 1996 г. защитила в Институте географии Сибирского отделения РАН диссертацию на соискание ученой степени кандидата географических наук (диплом кандидата географических наук КТ № 028120 выдан 11 октября 1996 г. на основании решения диссертационного совета от 14 июня 1996 г. № 2).

Диссертация Литвиненко Тамары Витальевны «Сопряженная динамика ресурсопользования и населения на востоке России» выполнена на высоком научном

уровне, а совокупность научных положений, разработанных соискателем, можно квалифицировать как крупное научное достижение.

Лично соискателем была выдвинута исследовательская гипотеза, состоящая в том, что влияние ресурсопользования на население слабеет с развитием трудосберегающих и информационно-коммуникационных технологий, вахтового освоения, постиндустриальной перестройкой занятости, депопуляцией, урбанизацией. Соискателем разработана теория и методика географического исследования влияния ресурсопользования на население, заключающаяся в изучении их сопряженной динамики за длительный период в отраслевом и территориальном разрезе. Выделены и проанализированы ее типы. Полученные результаты существенно углубили априорные представления о взаимосвязи между изменениями в ресурсопользовании и в численности населения востока России.

Достоверность результатов проведенных исследований подтверждается тем, что авторский подход основан на известных, проверяемых данных. Научный инструментарий базируется на общенаучном понимании развития, системной и социальной динамики, методологии социально-экономической географии и представлениях о взаимосвязи общества и природы, динамике природопользования, закономерностях освоения территории. Используются современные методики сбора и обработки исходной информации. Соискателем проведены проверка достоверности результатов исследований разными способами, сравнение авторских данных и выводов, полученных ранее другими специалистами в области теории освоения территории, георесурсоведения и природопользования – Агранатом Г. А., Ключевым Н.Н., Пилясовым А.Н., Приваловской Г.А., географами иркутской школы и др.

Новизна диссертационного исследования заключается в том, что: 1) разработан инструментарий, позволивший установить географические вариации влияния ресурсопользования на численность населения через детальную типологию их сопряженной динамики; 2) проведен полимасштабный анализ динамики десяти видов ресурсопользования и населения востока России вне больших городов порознь и сопряженно за 1980–1990 и 1990–2019 гг.; 3) установлены расхождения динамики и территориальных сдвигов двух процессов при ослаблении их трудовых и социально-инфраструктурных связей, нарастающем различии факторов, определявших их развитие; 4) выделены типы сопряженной динамики использования избранных для анализа ресурсов и населения отдельно и в совокупности по четырем признакам (направление, интенсивность, скорость реакции населения на перемену тренда ресурсопользования, межмасштабная согласованность) отдельно и в совокупности, свидетельствующие о тесноте связи двух процессов, включая базовый макрорегиональный и отклоняющиеся от него в разной степени; 5) выявлен общий для востока России тренд уменьшения в начале XXI в. силы и разнообразия влияния ресурсопользования на динамику населения; 6) выделены основные географические макротипы исследуемого влияния, показавших его изменения на определенных масштабных уровнях, в разных видах ресурсопользования и типах

местностей; 7) разработана методика, позволившая установить симметричность (асимметричность) исследуемого влияния и его вариации по географическим осям, диапазон перемен в облике ресурсных поселений, уязвимость либо жизнестойкость мест при внешних вызовах.

Практическая значимость проведенного исследования заключается в том, что его результаты могут быть использованы при разработке прогнозов, планов, стратегий, программ и иных государственных и ведомственных документов, касающихся вопросов социально-экономического развития регионов и муниципалитетов востока России. Данные исследования важны для создания систем раннего предупреждения о социальных последствиях трансформации ресурсопользования в слабо освоенных районах стран с ресурсной экономикой. Знания о динамике использования ресурсов и численности населения в ареалах проживания коренных народов необходимы при создании программ адаптации их поселений и хозяйства к изменениям природной и социально-экономической среды.

Научная ценность разработанного соискателем научного инструментария состоит в том, что он позволяет проследить географические вариации различных сопряженных процессов на разных территориях.

Материалы диссертационного исследования нашли полное отражение в опубликованных соискателем (в том числе в соавторстве) более 90 работ, 24 из которых – в рецензируемых научных изданиях, входящих в Перечень ВАК. В работах, написанных в соавторстве, вклад соискателя состоит в постановке и реализации задач, обработке и анализе результатов исследования.

Работа Литвиненко Т. В. «Сопряженная динамика ресурсопользования и населения на востоке России» отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к докторским диссертациям, и соответствует специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география (географические науки). Отдел социально-экономической географии, лаборатория географии мирового развития, лаборатория геополитических исследований Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института географии РАН рекомендуют диссертацию Литвиненко Т. В. к защите.

Председатель заседания: заведующий отделом
социально-экономической географии, д.г.н.

 /Стрелецкий В.Н./